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Szerkesztőség és kiadóhivatal:
I POLY SÁGON.

A mezőgazdasági hitel.
Nap-nap után halljuk a parlament­

ben és közéletben, hogy az évtizede­
ken át mostoha sorsban részesült ma­
gyar gazdaközönség megélhetésének, 
földbirtok viszonyainak és hitelének ja­
vításával is sürgősen foglalkozni kell. 
Darányi Ignác földmivelésügyi minisz­
ternek a parcellázásról és telepítésről 
szóló törvényjavaslata után a követ­
kező lépés, amely egy egészséges ma­
gyar földbirtok-politika terén feltétle­
nül megteendő lesz, a mezőgazda 
egészségtelen hitelviszonyainak rende­
zéséből, kell hogv álljon. E reform 
égető voltát hangsúlyozza egy most 
megjelenő munka, amelyet Beck La­
jos orsz. képviselő irt „Magyar birtok- 
politika“ címen. A szerző, aki már a 
tavalyi költségvetési vita folyamán rá­
terelte a parlament és a kormány fi­
gyelmét a mezőgazdasági hitel kérdé­
sére, munkájában szakszerűen foglal­
kozik a kérdéssel és megállapítván a 
magyar földbirtok eladósodásának mér­
vét, konstatálja, hogy elérkeztünk abba 
a stádiumba, amidőn habozás nélkül 
hozzá kell látni a mezőgazdasági hi­
tel rendezéséhez.

A statisztika sok mindenre tanít. 
Bebizonyítja, hogy a magyar föld fele 
nem a gazdáé többé, hanem a hite­
lezőé ; megmutatja, hogy e nyomasztó

Felelős szerkesztő:
HALÁSZ FERENC.

adósságnak több mint kétharmada a 
füidbiriokosokra nézve egészségtelen 
kölcsönökben fék zik. Ebből a két 
adaiból világosan kitűnik, hogy a 
földhitelügy reformjának mire kell tö­
rekednie Magyarországon: a gazda 
terhes, drága és bizonytalan kölcsö- 
neinek zálogleveles, fel nem mondható, 
amortizációs, olcsóbb kölcsönökké való 
átalakítására.

Ebből az igazságból indul ki Beck 
Lajos is, amikor a jelzáloghitel terén 
első sorban a magyar földbirtok becs­
értékének első ütvén százalékát ter­
helő jelzálogadósságnak ilyen zálog le­
veles kölcsönné való átalakítását sür­
geti, megállapítván, hogy a konverzió 
lehetősége azon fordul meg : tudunk-e 
olyan mértékben és olyan mennyiségű 
záloglevelet elhelyezni, mint am ily ér­
tékű közönséges jelzálog-köicsön ter­
heli a magyar földbirtokot becsérté­
kének első feléig ?

A „Magyar birtokpolitika,, e szer­
zője rámutat arm, hogy statisztikánk 
fogyatékossága folytán nem vagyunk 
abban a helyzetben, hogy számszerű­
leg kimutathassuk e teher nagyságát. 
Sok ez talán már csak azért sem le­
het, mert az utol-ó 15 évben felkere­
kedett hitelintézeti versenyünk e köl­
csönök nagyrészét úgy is zálogleve­
lessé konvertálta. Minél kevesebb lesz

Magyar 7,ás^ló.")

Mikor csatába viszik a katonát,
Fölesketik az ezred zászlajára :
Hogy tűzön-vizén, -- minden poklon át 
Követi ldven s harcait megállja;
8 küzd, fárad érte mindig emberül,
Hofjy tiszta színén soha folt ne essék, —
E célért élni rendületlenül
Nehéz dicsőség, boldog kötelesség.

lm, itt a zászló, ifjú bátor katonák! 
Esküdjetek a magyar lobogóra:
Hogy követitek minden poklon át 
S egyiktek sem lesz soha árulója!
Nem kelt nagyhangú esküt tennetek:
Csak nézzetek rá édes, tiszta hévvel 
És dobbanjon meg ifjú szivetek 
Magyarságtoknak büszke érzetével!

Hitvány, akit ez érzés nem hevít, —
Ha nincs, mi szivét lángolásra szítja; 
Hidegen nézi zászlónk színeit 
S megszentelt selymét ronggyá aljasitja . . .

•^Szavalja a szerző a budapesti III, kér. főgim­
názium holnapi zászló felszentelő ünnepén.

— Ki lelke mélyén ember és magyar: 
Eszményeinknek képét festi rája,
S legyen bár sorsunk gyász vagy diadal, 
A harcot érte hűséggel megállja!

Nemzetiélünknek fenséges jele, 
Magyarságunknak büszke foglalatja . . . 
A honfiérzés egybeforr vele 
S keble oltárán szentségé avatja,
A csüggedőben megifjul a hit,

I Edzettebb lesz a harezok lelke tőle, — 
Munkára serkent, biztat és tanít 
A rajta lengő bűvös szó: Előre! . . .

E szóra egykor, hősök harcterén 
Csodákat művelt égő honszerelmünk; 
Ma más munkára int az őserény,
Más fegyve rei kell diadalra kelnünk. 
Előre! tettre! — vívd a nagy csatát 
Ezernyi munka hős verejtékével:
Emeld magasra sorsunk zászlaját 
A szived, elméd karod erejével!

Szeresd e zás/dót, magyar ifjúság! 
fértek köréje, harcok katonái! 
Honszeretetének zengve himnuszát 
Szent hivatás itt hadisorba állni!

Megjeten 
i/.ombaton reggel
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a konvertálandó teher, annál könnyebb 
fedezetekre fog találni azon pénzérté­
kekben, melyeknek záloglevelekben 
való elhelyezésével a magyar föld leg­
alább fele értékéig megszabadulhatna 
drága és egészségtelen adósságaitól. 
Az a sok százmillióra rugó érték, a 
melynek záloglevelekben való elhelye­
zései Beck Lajos e célból ajánlja : az 
árvapénzek 150 milliót kitevő álladó- 
kában, a postatakarékpénztárnak 68 
milliót meghaladó betétek nagyrészé­
ben, az 50 millió készpénzbeli bírói 
letétekben, a köz- és magánalapítvá­
nyok nagy vagyonának egy részében 
és végül főkép a bel- és külföldi élet­
biztosító társaságoknak egy negyed 
miiliárdot minden esetben kitevő dij- 
tartalékaiban volna feltalálható. Együtt­
véve egy miiliárdnál is nagyobb alap, 
amelyet biztonsága legcsekélyebb koc­
káztatása nélkül a magyar nemzett 
állam egyik alappillérének: a magyar 
gazdaközönségnek megmentésére fel 
lehetne használni.

Erinek megállapítása után a szerző 
a jelzáloghitel reformjának második 
nehezebb kérdésére tér át, arra, mi 
történjék azon másod- és harmadhelyü. 
betábíázoít kölcsönökkel, amelyek drá­
gaságuknál és bizonytalanságuknál 
fogva a legjobban veszélyeztetik a 
gazda cxistenciáját.

Az első lépés e reform terén az

— Csókdossa napfény: legyen ragyogó 
Lengesse hírnév: egész világ lássa! 
Egyetlen kincsünk ez a lobogó:
Ezzel kell jutnunk szebb föltámadásra!

Nemzetlétiinknek fenséges jele,
Nagy álmainknak féltett lobogója ! . . . 
A szem, ha ránéz lélekkel tele, 
Rebbenjen Isten kék egére róla;
S hálát rebegve míg magasba hat 
A honfiérzés szárnyaló fohásza : — 
Keljen belőle magyar öntudat 
És nyíljon ajkunk ilyen vallomásra :

E hármasszin telkemen ragyo.
Számomra nincs szebb ezen a világon; 
E lobogót én mert magyar vagyok, 
Hűséggel védem, szeretettel áldom ; 
Kalaplevéve hódolok neki,
Mint a hivő a Krisztus keresztjének, — 
Mert magyarságom tatét lengeti,
S a jövendőt is akként hirdeti,
Hogy ö az ut, az igazság, az élet . .
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idézett munka szerint az üzemi hitel­
nek uj forrásokkal és uj alakzatokkal 
való gazdagításában kell, hogy álljon 
és pedig a mezőgazdasági ingóságok­
nak, learatott termésnek, marhaállo­
mánynak és gazdasági felszerelések­
nek kézizálogként való leköthetéseben 
egyfelől, másfelől a nálunk annyira 
fejletlen személyi hitelnek kiépítésében. 
A „Magyar birtokpolitika“ az ingójel­
zálog hitelének meghonosítását mele­
gen "pártolja és a francia törvényho­
zás idevágó intézkedéseinek ismerte­
tésével azt ajánlja, hogy egy központi 
intézet létesittessék ezen ingojelzá- 
loahitel vezető szerveként, amely nagy 
vid -ki hálózattal rendelkezvén helyi 
szakközegek véleményes jelentésének 
mérlegelésével utasítaná el, vagy sza­
vazná meg a gazdák ingójelzálog 
iránti kérését. E hitel oly feltétel alatt 
engedélyeztetnék, hogy biztosításai a 
a hitelkeresők törvényes zálogjogot 
engedélyeznének az intézetnek zálogul 
lekötendő termésük, marhaállományuk, 
vagy gazdasági berendezésükre A zá­
logjog körjegyzőségenként hivatalosan 
vezetett lajstromokba iktaltatnék be 
és ezáltal — törvényes intézkedés alap­
ján — az országos központi intézetet 
későbbi zálogjogokkal szemben a le­
kötött vagyon tárgyakra rangsorozati 
elsőbbség illetné meg. Az intézményt 
életbeléptető törvénynek a legnagyobb 
óvatossággal kellene e kérdést sza­
bályozni! Szerző szerint első sorban 
és főképp arra kell súlyt helyezni, 
hogy a gazda túlságosan nagy hitelt 
ezen törvény alapján igénybe ne ve­
hessen, orvosság helyett mérget ne 
szedjen általa. E végből termése ér­
tékének egyelőre talán csak 40 száza­
lékra és csak 3 hónapos mariiaá lo­
mé nya és különböző gazdasági bsien- 
dezése értékének pedig 50 százalékára 
6 hónapos kölcsönt nyerhetne, estik

azon részleteiben kidolgozott terv sze­
rint, amelyet Beck Lajos elibénk tar.

Amidőn szerző még részletesen ki­
fejti ezen ingójelzáloghitel nagy gaz­
dasági jelentőségét és annak módját, 
hogy a magyar jogrendszerbe ezen in­
tézményt miként lehetne beilleszteni: 
minden oldalról megvilágítja az üzemi 
hitelnek ezen uj formáját és azt a nagy 
jelentőségét, amellyel ezen intézmény­
nek meghonosítása minálunk bírna.

A személyihitel terén a vidéki taka­
rékpénztárak sok száz millióra rugó 
betétálladékának a mezőgazdaság szá­
mára való felhasználhatását propagálja 
az idézett munka és azt ajánlja, hogy 
mezőgazdaságilag termelt tőkék a vi­
déki takarékpénztárnak a hitelszövet­
kezetekkel való üzleti összeköttetése 
révén a mezőgazdaság hozadékának 
fokozására használtathassanak.

Tulajdonképpeni érdeme a munká­
nak, hogy nem csak a betegséget so­
rolja fel, hanem megjelöli az orvos­
ságot is, amely ezen fontos és nagy­
érdemű nemzeti problémának a meg­
oldását képezi. Ezáltal a mii igen 
nagy fontossággal bir a magyar me­
zőgazdaság jövője szempontjából.

Rabbi Julius Grossmann.

E cimii múltkori vezető cikkünkre alábbi sorokat 
kaptuk, melyeket a tárgyiasság általunk követett el­
veinél fogva készséggel és ezúttal minden kommen­
tár nélkül közlünk :

Igen tisztelt Szerkesztő Ur 1
Engedje meg, hogy alábbi soraimnak b lapjában 

helyett kérek.
Bár hivatali állásomnál fogva a hírlapi polémát 

k riilni szoktam, a „Honfi Lapok“ tárna iása köte­
lességemmé teszi, hogy szilt kérjek.

Semmiféle szerződési kötelezettségem nincs, mi 
a magyar nyelv megtanulására késztetett volna. Ezt 
kizárólag hazafias érzelmem sugalata diktálta; s hí­
veimnek már akkor is magyar nyelven hirdettem az

Doktor ur.
Irta : Lku'tos Zoltán

Kint tombolt az élet. S a törvényszéki 
intézet jégkriptáiba uj halottat hoztak. Ab­
ból a fajtából való volt, amelyből a legtöbb 
került ide, a halál legszomorubb tanyájára. 
Mert a halál sem mindig egyforma: van 
szomorúbb, vigabb. S ez a hely a legszo­
morubb halálé. Akit behoztak, afféle polgá­
rias öltözékül munkásleány volt. Az arcán 
meglátszott, hogy tanult leány s lezárt, szo­
morúan véres szemei körül olt hullámzott 
valami abból az életből, ami ugv forrott 
odakünn.

két riasztóan sárgára festette a nyugtalan 
láng. Kint már este volt, de ők dolgoztak 
azzal az ösztönzéssel, amelyre csak azok 
képesek, kik nem elégszenek meg azzal, a 
mit eléjük adnak nagyfejü tanárjaik s amit 
eléjük tárnak a barnára fakult, vagy a gép­
ből' most kikerült széleslevelii könyvek, ha­
nem saját szemükkel, saját kezükkel akarnak 
meglátni, megfogni mindent.

Tél volt, hideg s hullott nagy ezüst pcly- 
liekben a hó. Egy fél óra múlva a halott 
behozása után. mikor Keresztessy Lőrincz 
dr. bejött az intézetbe, hogy elvégezze az 
intézet vezetésével reáháramló komoly s ne­
héz munkáját, már este volt. Az éj külön­
ben is nagyon sötétnek Ígérkezett. Kelet 
felől sűrű, tarajos fekete felhőket czipelt 
magával a szél s lerakta mind a város fölé, 
mintha azoknak súlyával akarná agyon foj­
tani. De az igazgató ur ma, mintha idege­
sebb volna, mi it máskor s a mit még so­
hasem tett. ö.u megtette: egyenesen a föld­
alatti fok cisóra ment, a mely átvezetett a 
hulla. szomorú, hideg lakóhelyére. Sötét 
volt, a szolga még nem gyújtotta fel a gázt 
s ő sietett előre.

Útja a boncoló termen vitt át. Ott égett 
néhány sugárfényü gázláng s alattuk ott 
dolgozott még egynéhány szorgalmasabb, 
sápadt képű hallgató. A fehér köpönyegü-

- Nézd, milyen érdekes abnormitása ez 
az agynak! — szólt az "" egyik, egy vörös- 
hajú’csunva fiú. — Egy szempillantás alatt 
mindanyian körülötte voltak. Tárgyaltak, 
fontolgattak, miért is van ez a harmadik 
homlokbarázda leszálló ága igy fulkunko- 
rodva. S keresték ennek az ágybéli elvál­
tozásnak pszihologiai kulcsát s összefüggé­
sét. Javában vitatkoznak éppen. Már Kant, 
Schoppenhauer. Haeckel,Göthe, Dubois Rei­
mund nevei röpködtek a levegőben, mikor 
nagy sietve megjelent, az ajtóban Keresz­
tessy. A fiuk egyszerre elhallgattak, de csak 
azért, hogy annál erősebben s annál heves­
sebben ostromolják meg igazgatójukat, dönt­
sön melyiküknek van igaza.

— Most sietős a dolgom, ha visszajövök, 
megnézem a dolgot s megbeszéljük. Hol is 
van az abnormitás? A homloki karelyon ? 
Talán a látás, vagy a beszéd szféráján. — 
S ott hagyva a fiukat eltűnt a zörögve csa­
pódó vasajtó megett.

Meggyujtotta a gázt s keresett a számok 
között. Megtalálta: 270-os. A nehéz, nagy 
jég koporsó vasajtáját alig tudta kinyitni. 

. Szolgát nem akart magával hozni. Olyan 
látogatást tesz most, melyhez nem jó, ha
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igét, midőn az még a ritkaság számba ment.
Anyanyelvein német; azért ezen a nyelven köny- 

nyebben tudom kifejezésre juttatni gondolataimat. 
Deresedö fejjel tanultam ugyan meg magyarul 
beszélni, de magyar hazám szeretetét az anyatejjel 
szívtam magamba.

Azt könnyű mondani, hogy minden nyelvet meg 
lehet tanulni, hogy akár Demosthenesként szóno­
koljon, de megtenni annál nehezebb. Ezért oly rit­
kák a Dcmosthenesek.

Nem kívánom magamat védeni, mert nincs okom 
rá; de az igazsághoz megfelelően mégis előadom, 
hogy a kérdéses alkalommal a gyászoló család kért 
meg hogy németül beszéljek.

Egyébiránt a ki működésemet ismeri aki hallotta 
beszédemet, és a ki figyelemmel kiséri minő szel­
lemben nevelem gyermekeimet, tudja jól, hogy meny­
nyire teljesítem édes magyar hazánk iránti köteles­
ségemet és semmi esetre nem vagyok kevésbbé jó 
hazafi mint a cikkíró ur. Tisztelettel Ipolyságon, 1909. 
május 13-án Grossmann Gyula hontmegyei főrabbi.

Rill József.
Múlt héten vesztettük el a pedagógiai iro­

dalom büszkeségét, a kiváló tanférfiut, a 
tanítók atyját Rill Józsefet Hontvármegye 
nyug. kir. tanfelügyelőjét.

A sorvasztó kór már hosszabb idő óta 
rágta szervezetét és úgy látszik, hogy csak 
arra várt, hogy egykori jobb keze, munka­
körének osztályosa dűljön a sírba, fáradt 
teste követte őt. Egymás mellett pihennek 
ők, hiszen több évig egymás mellett dolgoz­
tak ők a magyar nemzeti nép nevelési ügy 
kiépítésén, együtt fái adtak, együtt küzdöttek, 
hogy a nemzet napszámosai, a néptanítók 
helyzetén javítsanak. Életük nem volt meddő, 
munkálkodásuk jutalma a magyar néptanító­
ság szeretető kisérte őket az örök nyugalom 
hazájába.

Rill József nincs többé. Nagy szive meg­
szűnt dobogni. A kegyetlen halál elragadta 
ót körünkből. Ő már csak az emlékezetben 
él, de élni fog mindaddig, mig a magyar 
néptanítóság hálás szive nagyjai iránt 
érezni tud.

Született Módoson,Torontáli-negyében, 1839. 
évi január hó 11-én. Atyja, János, ottani ta­

mások is jelen vannak : négyszem közt akart 
lenni azzal a leánnyal. Azaz, hogy nem is 
akan, félt is tőle, de erre rákénysz-ritette, 
ráhajtott i valami. Talán egy belső psziho­
logiai okok. Eh, mit pszihologiai! 0 egy­
szerűen Iá'ni akarta még . gyszer azt a
lányt.

A vasajtó kinyílt s ott feküdt előtte az a 
polgárias ölttizekü, i-zéparcu lány. Hosszú, 
fi'kete hajára rátapadt a megolvadt, lilásan 
fekete vér s nagy bogokba szedte. Az ajkai 
foszlányosan veresre harapdálva, a szemei 
kifordulva, a homloka sárosán, piszkosan, a 
keblen, a szive felett egy három.sző ,lctes 
lyuk, miből még kiállott a kicsinyke ráspoly, 
mellyel megölte magát. És Keresztessy mé­
gis úgy látta, hogy ez a lány azóta, mióta 
utoljára látta, szebb lett. Szép lett.

Odakönyökölt a jeges bádogasztalra, a 
mi tele volt már az ő vérével. Kihúzta azt 
a kis háromszögletes, betört ráspolydarabot 
s a zsebébe tette. Maga sem tudta hogyan, 
egyszerre csak azt vette észre, hogy Ilus 
keze az ő kezében. S úgy érezte, hogy nem 
is olyan hideg az a kéz. De forró tilzes . . 
s már nem is tudta tartani tovább: égette. 
Elfutott előtte a múlt néhány képe. Látta 
magát, a mint a kis „gólyát“ fölhozta az édes 
apja az egyetemre. Együtt kerestek lakást. 
Egy kis utczának háromemeletes tiszta há­
zában, a má odik emeleten vett neki lakást. 
Ez a leány akkor kisleány volt még: 15— 
16 éves feketeszemU kicsike, aranyos bogár. 
Mindig együtt voltak. Ő beszélt neki azok­
ról a csúnya véres halo takról, akikkel ő 
egész nap vesződik.
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nitó volt; édes anyja Mérlaki Jerney Erzsébet 
a magyarok eredetét kutató tudós Jerney 
János-nak unokanövére volt. Iskoláit a szü­
lői háznál nyerte. Előbb Nenzinán irrtokos- 
kodott, majd Torontálszécsányban 1853. év 
telén altanitó tett, hol is annyira megked­
velte e nemes pályát, hogy az akkor Ver- 
sccen megnyílt tanítóképző tanfolyamra sietett. 
A képesítő vizsgát jelesen kiállván, Módoson, 
atya mellett talált alkalmazást, mint altanitó.

1858. őszén sikerült a lippai főelemi isko­
lánál egyik osztály tanítói állást elnyernie, 
hol nemes ambícióval 1862-évig működött 
akkor Vingára lett megválasztva, a hol két 
és fél hónap alattt annyira elsajátította a 
bolgárnyelvet, hogy e nyelven több tan­
könyvet is rt iskolája számára és ez által 
sikerült neki elérnie azt, hogy iskolájából a 
a horvát-cseh nyelvet kiküszöbölje és meg­
győzze a népet arról, hogy ők nem a szláv 
nemzethez tartoznak, a miért is ne szolgál­
ják a pánszlávisztikus irányt, hanem igye­
kezzenek jó magyarokká lenni.

A bolgár nyelvről, mint anya nyelvről 
csakhamar a magyarra tért át és kitartó 
munkájának eredménye képen már rövid idő 
múlva az édes magyar szótól hangzott az 
egyébként nemzetiségi helyen levő iskolá­
nak falai. Az ö tevékeny működésének kö­
szönhető, houy Vingán 1886. évi június hó 
25-én tartott zászló avatási ünnepélyen a 
lelkész már magyar szentbeszédet tartott és 
a nép, a me y már megmagyarosodott _ édes 
hazai nyelvünkön fohászkodott és kért áldást 
a hazára.

Tanügyünk fejlődése, a tanítói életben 
felmerült s a haladást szolgáló mozgalmak; 
a tanítói körökben észlelt lelkesedés az em­
ber növelés magasztos eszméjéért, n tanítók 
öntudatra való ébredésének örvendetes ténye, 
a tanítói áiiás érvényre emelése, a tanítói 
érdekeknek minden irányban való önzetlen 
megvédése; mind oly dolgok és tények, 
melyek Rill József nevéhez, ténykedéseihez 
és buzdításaihoz fűződnek, a melyért a ma­
gyar tanítóság, de különben az intéző kö­
röket is, örök ha ára kötelezte Ril. iránt.

Hazafias törekvésének jutalmául a bánsági 
tanító testület élén látjuk csakhamar, a hol 
ismét nagyobb tér nyílik az ő emberbaráti 
és népnevelésügyi elveinek nagyobb körben 
való terjesztéséhez.

nister a tervezet áttanulmányozása után sür- 
gönyileg rendelte magához Rillt. Rill élő­
szóval is kifejtette a minister előtt tanügyi 
programmjait, a ki mindenben he yesvén né­
zetét, kik'vá-ba helyezte a felállítandó minta 
tanítóképzőnél alkalmazni egyben felhívta 
arra is, hogy inig a nevezett intézet felállít­
ható lesz, külföldi útra menjen és tanulmá­
nyozza az ottani tanügyi viszonyokat. E fel­
hívásnak Rill eleget is tett és beutazva Né­
metországot és Ausztriát gazdag tapasztala­
tokkal tért liazn, hogy e gazdag kincset ha­
zája javára fordítsa. Tapasztalatai 1 Eötvös 
ministei nek 2 napon át élőszóval referált. 
E referáda valamint a már előbb kifejtett 
tanügyi programm két alapja az 1868. évi 
XXXVill törvénycikknek, melynek megalko­
tása Rill nevéhez fűződik.

Eötvös meghívására a budai pedagógiai­
nak pedagógiai tanára lett; lehetett volna 
ő igazgatója is, de közte, és a minister kö­
zölt0 nézet eltérés támadt, a mely miatt el 
nem fogadta az igazgatói teendőkkel járó 
felelőségteljes állást.

Az intrikus irigyek, a midőn látták, hogy 
a képző intézeti ifjúság Rillt mennyire sze­
reti, mell ttc tüntet, mellette akna munká­
jának sikerült Riilt a ministen kegyből ki­
ütni és 1873. évben állásától felmentetett. 
Ez időtől egészen 1885. május elsejéig mint 
tanügyi szakiró működött dicséretes mun­
kássággal. Ez időre esik Rillnek nagysza­
bású irodalmi működése is mert egyéb ál­
lása nem lévén, tollal szerezte meg a maga 
és családja kenyerét.

Riil a tanügyi irodalom terén bámulatos 
munkásságot fejett ki; irt 2000-néi több 
tanügvi értekezést és tanulmányt, 1000-nél 
több könyv bírálatot és ismertetést, telve pe­
dagógiai, pikologiai, logikai es módszer 
megjegyzésekkel, melyek et^ybeállítva, egy 
egész pedagógiai és metodikai kézi könyvet 
képeznének.

Az ő szerkesztésében jelent meg 1874-77. 
évben németnyelven az általa kiadott 
„Freier Bürger1, mely a németnyelvű la-

Mindig azon iparkodott, hogy olvasó közön­
ségét, a magyar tanférfiukat magával ragadva 
lelkesedést öntsön a csüggedökbe és az ak­
kor még lenézett magyar tanítóságot önmű­
velődésre serkentse, hogy ez által a tanítói 
állást értékesebbé és kívánatosabbá tegye.

Mindeme sok oldalit és a magyar taní­
tóság összességének javát célzó odaadó mun 
kássóggal, mondhatni önfeláldozzással szem­
ben a tanítók támogatásuk, tömörülésük és 
sorakozásuk által rajta vannak, hogy Rill 
törekvései mind nagyobbb arányban és min­
den téren érvényesüljenek és ez irányú mű­
ködésűk teremtette a magyar nép nevelésügy 
alapját, a melyen építeni már könnyű doiog.

1885. év májusában Trefort hívására a 
„Néptanítók lapja" belső munkatársa lett, 
a mikor is a „Pedagógiai szemlétől" meg­
vált

Ez állásában nem sokáig maradt, mert 
csakhamar tanfelügyelővé neveztetvén ki, 
más tér jutott sokoldalú tevékenységének. 
Somogy, Vas, Mosony, Hont megyék látták 
tevékenységét, melylyel, a magyar tanügyet 
szolgálta.

Végre a sok munka kimerítette erejét, és 
kénytelen volt nyugdíjba menni és ez idő 
alatt egyedül szép számit családjának élt; 
de nem ám nyugalomban mert a vármegye 
tanítósága ezután is felkereste őt, mint a 
tanítók apját, hogy ügyes bajos dolgaikban 
tőle tanácsot kérjünk, a melyet sohasem ta­
gadott meg tőlük.

Sok—sok érdeme van Rillnek de ezek 
között legnagyobb, hogy hazáját szerette 
lángoló szívvel és annak jóvoltáért fáradt­
ságot nem ismerő és önfeláldozó tevékeny­
séget fejtett ki. Habár a haza nem is mél­
tányolta őt úgy, a mint megérdemelte, nem. 
zúgolódott érte, mert a támadásokért és 
méltánytalanságokért nagyban kárpótolta öt 
a magyar tanítóság önzetlen tisztelete, sze­
retető és elismerése, a melyért fáradni és. 
munkálkodni az érdem jutalma lett.

Legyen áldott emléke !
jávor t5. Lajos

E minőségben egy tanügyi reformot dol­
gozott ki, melyet 1861. évben Eötvös báró 
"kultusz mini- zternek is bemutatott. A mi-

kosság között terjesztette a 
eszmét.

magyar állam
n

A legjelentékenyebb alkotá-a Rillnek min­ ti
(

R 0
pedagógiai

szemle“ alapítása volt a melyet 1870 év óta
den vállalata között a „Magyar

szerkeszt maga körré gyűjtve hazánk pe­
dagógiai irodaimának hírneves gárdáját. 1 ar- 
taunas cikkei c lapok hasábjain jelentek meg.

—Mit szólnaLőriJia egyszer engem találna 
ott azok között a veres halottak közölt ? 
kérdezte a lány s kacagott hozzá édes, gye­
rekes hangon.

A fiú megfogta a kezét:
Ne mondjon többet ilyent, Hm. Úgy bánt 

vele. A ki szereti magát, miéit bántja azt ? 
Először mondta ezt, Meg is ijedt tőle, de 

leány akkor már hallotta s lesütötte a sze­
mét.

— Én is szeretem magát Lórin ez.
Aztán változott a kép. S ettől a képtől 

megriadt. Látta magát,, amint először vitte 
el a lányt oda, a honnan csak egy lépés 
volt a mostanig.

— Mit is tenne Lőrincz, ha engem ta­
lálna egy nap a véres halottak közt ? . .

Látta s tudta, hogy ő miatta jött ide. 
Meggyalázta, megtépte az életet s aztan el­
vetette magától. A dr. ur nem azonosította 
magát a kis orvostanhallgatóval. S mos el­
jött — a halotthoz, a véres lányhoz nem 
is azért, hogy bocsánatot kérjcn-'tolc. Tudta 
azt, hogy meg nem érdemli. De- felt úgy 
temetietni el ezt a 
hogy ne is lássa,

: ő még most is szerette, 
igazabb volt, mint a dr

meleg volt a keze 
A kis leány szava
űré . . .

Zörgést hallott a háta illegett. Felriadt. 
Egy ősz hajit, öreg tipegő ember jött be 
a nehéz v< sajtón. k i i>ie?
czabó volt., _. 
lálkozas"a
atya s az egykori kis dr. . .

— Mi jogon jött ide maga ? Menjen in­
nen, ne bántsa legalább halotti nyugalmát!.. 
Remegett a hangja. S a doktor ur lehajtott 
fejjel, félve lassan ment kifelé. Magukra 
hagyta a leányt s az édes apját. _

Ödakünn még dolgozott az a néhány sa­
padt arczu fiatal ember, ürültek, hogy vtssz- 
szajött Kcrcsztessy. De ma a dr. ur, a^ tu­
dós orvos csak ostobaságokat mondott. A 
létekről beszélt, a mi legyőzi a testet A le­
iekről ő a legerősebb materialista. A hűk 
találgatták, mi lehet az oka Keresztcssy 
zavart idegességének.

Nemsokára megtalálták

Annak

lányt a többi halottal, 

lánynak pedig olyan,

a választ. Belül­
ről zuhanás hallatszott, s mikor befutottak 
a jégkriptába, ott találtak egy ősz cmhe.i 
meghalva a leánya holttestén. . .

— május 15

Frigyes kir. hereejék Pöstyén fürdőn.
Fényes és nagyszabású ünnep színhelye 

volt e'hó 10-én Pöstyénfürdö, amikor is 
Izabella kir. hercegnő felavatta a katonai 
gyógy ház uj tiszti pavi i ionját. A kir. herceg­
nővé i jött férje Frigyes kir. lumceg is és két 
leánya Gabriella es Izabella. Kisére ében 
voltak Wimpffen Széchenyi grófnő főudvar- 
mesternő és Saint Quentin gróf fuudvar- 
mester. Az illusztris vendégeket a pályaud­
varon Nyitravármegye képviseletében „Wil- 
czek Frigyes gróf főispán, I u re hány i Ödön 
alispán. Machovicit János főszolgabíró _ fo­
gadlak. Az Erdődy grófok és a fürdő részé­
ről megjelentek Fodor Kálmán dr. orsz. 
kepv. közegeszs. tanácsos, Bodó Péter urad. 
igazgató és Fodor László fürdúbizotts. 
gondnok.

A vasútról a fenségek a gyönyörűen fel­
díszített fürdőhelyre hajtattak. A Machovich 
viila mellett fölállított diadalkapunál a köz­
ség képviselőtestülete fogadta, Leilei János 
pedig beszédben üdvözölte a fenségeket. 
Frigyes kir. herceg válaszolt és kezet szorí­
tott Leilei jegyzővel, a kit Izabella kir. her­
cegnő is magához kéretett, hogy a szép fo­
gadtatás fölött köszönetét fejezze ki. Ezután 
következett a tulajdonképeni ünnep, Trrely a 
katonai gyógyház uj pavillonjánál folyt le. 
A femekül díszített kertben, melyben a pa­
vilion épült Winzor báró hadtestparancs­
nok és Bilek őrnagy állomási parancsnok

Tüdbbetecségök, hurutok, szamár-
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fogadták a fenségeket. Izabella kir. hercegnő 
a ki a többi fenségekkel együtt egy aranyo­
zott berendezésű díszsátor alatt foglalt he­
lyet, Winzor báró üdvözlő beszédjére a kö­
vetkezőkben válaszolt:

Igaz őrömmel eljöttünk ide, hogy ezen 
épület felavatásánál jelen lehessünk és az 
épületet a katonai vezetőségnek átadhas­
suk. A polgári és katonai lakosság haza­
fias és áldozatkész együttműködése arány­
lag rövid időn belül előteremtette ezen 
uj otthon felépítéséhez szükségelt, eszkö­
zöket Az épület gyors elkészítése és be­
fejezése tanujele annak az ügyszeretetnek, 
melylyei az eszmét szolgálták és megva­
lósították.

Mindazoknak, kik ezen nemes intéz­
mény megteremtéséhez hozzájárultak, kü­
lönös elismerésünket és legmelegebb kö- 
szönetünket 'nyilvánítjuk.

Adassék tehát át ezen épület nemes és 
humánus hivatásának. Isten legtisztább 
áldását kén-m reá!“
A kir. herczegnő beszédje után Gross iá- 

bori lelkész és Pramovszky szentszéki ül­
nök pöstyéni p ebános felavatták az uj épü­
letet.

A felavatásnál jelen voltak katonai rész­
ről : Winzor báró hadtestparancsnok, Stei- 
ninger báró gyalogos tábornok, Fabinyi 
ezredes vezérkari főnők, Fabriczius Győző 
lionv. gyalog dandár parancsnok, Polák 
dandár parancsnok, Trsztyá szkv, Terkulya 
és Glokmär altábornagyok, Greisler és Rup­
recht vezérőrnagyok, Biíck őrnagy es 
valamennyi tényleges tartalékos tiszt, akik 
Püsíyénben tartózkodtak; a vármegye valamint 
a szomszéd Trencsénvármegye és Pöst/én elő­
kelőségei részéről:, Wüczek Frigyes gróf főis­
pán. Turchányi Ödön alispán és Macho- 
vich János főszolgabíró, Pongrácz gróf c. 
püspök, Zedtwitz Lltz gróf, Smialovszky 
Valér Trencsénvármegye főispánja, Baros 
Jusztin alispán és Ucsnay polgármester, 
Osztroluczky Géza ny. főispán, Fodor László 
igazgató, a község képviselőtestülete élén 
Leilei jegyzővel és Ribarics bíróval, Weisz 
Ede dr., Klein Miksa dr., Winter Ármin 
stben.

A gyógyházból a fenségek és kíséretük 
a fürdőkhöz hajtattak, ahol Erdödy Imre 
gróf cs és k. kamarás főrendiházi tag és 
neje szili Migazzy Irma grófnő, valamint 
Fodor Kálmán dr. fogadták és üdvözölték 
az illusztris vendégeket. A fenségek mind­
annyi ukktii, mim regi jó ismerősökkel, ki- 
tüneté szívességgel, hosszú ideig eltársa­
logtak. A fiirdővallalat nevében a Winter 

•stvérek fogadták a fenségeket. A vállalat 
yik főnöke Winter Lajos a következő be­
idben üdvözölte a főhercegi párt:

Császári és királyi Fenségtek! A fürdő 
bérleti vállalatának nevében bátorkodunk 
Fenségteket e helyen, a források tövénél 
hódolatié i jes-en üdvözöl 11 i: Hálás szívvel em­
lékszünk vissza azon meleg érdeklődésre, 
melyet Fenségtek e fürdőhely sorsa iránt 
mindenkor tanúsítani méilóztattak. 15 év­
vel ez — előtt 1894. június hó 17-én 
katas tirLiis arviz lepte el e fürdőhely, t 
s meg tengeráradat úszott e helyen, mi­
dőn Fenségtek megjelentek, hogy az ide­
vezényelt bátor katonák mentési munká­
latairól, személyes meggyőződést szerez­
zenek, és kitartásra buzdítsák a csügge- 
dőket. Az árvizsujtottak javára rendezett 
segé yakciót Fenségtek szeretetteljes kéz­
zel támogatták s e vállalat becsben őrzi 
egyiket azon megmaradt emlékképeknek, 
melyeket cs. és k. Fenséged volt kegyes 
a rendezőbizottságnak rendelkezésére bo­
csátani. A pusztulás nyomán uj életre éb­
redt Pöstyenfürdö. Uj díszes paloták emel­
kedtek s Fenségtek e fürdőhely iránt tanu^ 
sitott meleg érdeklődésének, szereidének 
tulajdonítható, hogy a mai napon a jóté 
kony intézmények koszorújában egy újabb 
aranylevél fűződik.- Pöstyenfürdö még csak 
a haladás kezdetén áii, s mindaz amit e 
Fürdő területén kegyesen megtekinteni 
méltóztatnak, még jóformán csak körvona­
lait jelzi annak a magasabb fejlődésnek, 
melyet a méltóságos grófi család, c fürdő 
nemes tujajdonosa célul tűzött maga ele 
s melynek szolgálatában mi, ezen válla­
lat szerény munkásai állottunk. Vajha Fen­
ségtek szeretetteljes érdeklődése tovább is 
kisérné ezen fürdő ügyeit, hogy annak 
nyomában újabb, további fejlődés lépjen

és vajha adná az Egek Ura áldását cs. 
és k. Fenségtekre és fenséges csáládtag- 
juira, e haza minden igaz polgárának 
legfőbb óhajára !
Frigyes főherceg magyar nyelven válaszolt:

„Visszaemlékezve azon súlyos csapá­
sokra, melyek Pöstyénfürdőt régebben ér­
iék, örömmel látom, hogy hala a fürdő­
tulajdonos és a fürdő vezetői hathatós 
munkálkodásának, a pusztulás nyomán uj 
élet és jelentékeny haladás támadt és hogy 
a fürdő nagy reményekre jogosít.

Örömömet fokozza azon körülmény is, 
hogy alkalmam nyílott oly időben eljönni, 
amidőn a szenvedők gyógyítását célzó 
újabb intézmény lett rendeltetésének át­
adva.

Az Egek Ura jutalmazza önt cs mind­
azokat, kik a szenvedő emberiség javára 
munkálkodnak."
A fenség válasza után Winter Lajosné és 

Höilriegel Hennin orchidea csokrukat nyúj­
tottak át Izabella kir. hercegnőnek és leá­
nyainak.

* Winter Ármin, aki jelenleg hadgyakorla­
ton Nyitrán tartózkodik, egyenruhában fo­
gadta a fenségeket, k k úgy velő mint báty­
jával Winter Lajossal '< ezet szorítottak s 
végigkalauzoitatták magukat a fürdőn, mely­
nek berendezéseiről a legnagyobb elisme­
réssel nyilatkoztak.

A fürdőből a fejedelmi vendégek a knt- 
holikus templomba, majd az Izabella női 
kézimunka pavillonba és a munkásotthonba 
hajt ttak.

A templomban Praznovszky plébános és 
káplánja teijes omámsban fogadták a fensé­
geket, kik letérdepeltek és csöndes imát 
mondtak; az iskolás gyermekek pedig ma­
gyar egyházi dalokat énekeltek.

A munkásotthonban Frigyes kir herceg 
beirt a nevét az emlékkönyvbe és a katonás 
sorokban felállított betegek közül többeket 
megszokással .tüntetett ki. Az intézetről 
úgy nyilatkozott Frigyes főherceg a Winter 
testvérek előtt, hogy ily humánus intézmény 
még a külföldön is ritkítja párját.

Á munkásotthonból a Rónai szállóba haj­
tattak a fenségek és kíséretük, ahol 4 óra­
kor teát szolgáltattak fel a meghívott ven­
dégeknek. kik közűit a Winter testvérek is 
rész; veik'; és kik előtt Frigyes kir. herceg 
édes apjuk elhunyta fölött őszinte sajnála­
tát fejezte ki.

A Fensegek hat órakor automobilra ültek 
é-- Iérdőd' mire gróf és neje látogatására 
Galgőcra utaztak.

A főispán Selmecen Lits Gyula vármegyénk 
főispánja e hó 11-én Selmecre utazott hol elnökölt 
a : rtöi ényhat ság aznapi rendes közgyűlésén.
L hó 12-én a délutáni vonattal é kezeit iia/a szék­
helyére.

— The!.' I'Jinfre ciiszoolyórsóf/a. Még 
a múlt év decemberében történt, hogy 
Orn község Tiirk Endréi nagynevű
és országos hirii szülöttét, kit lantói föld- 
birtokos volta révén már hontinak tartunk 
az ipar fej lesz vs különösen Orosháza 
áldozati >■ z támogatása körül szerzett- ér­
demeiért díszpolgárrá választotta. Az orrul 
szóló diszmiivü oklevelet vasárnap nyúj­
tották át 'Lilék Endrének Orosházán, nagy 
ünnepségek keretében. A község; fellobo­
gózva és kivilágítva várta szombaton este. 
Vasárnap délelőtt tizenegy órakor a község 
képviselőtestülete díszközgyűlést tartott a 
községháza udvarán emelt sátorban, hova 
öt tagú küldöttség hívta meg Tliék End­
rét. Az üdvözlő beszédet Torkos Kálmán 
főjegyző tartotta és végül átnyújtva 'Lilék­
nek a disznóbőrbe kötött és zornáncos 
diszilésü okleveled, üdvözölte őt, mint a 
falu lti5 eves fennállása óta első díszpol­
gárát. 'Lilék meghatóban vette át az okle­
velet és meleg szavakban köszönte meg 
azt a meg nem érdemelt kitüntetést, mely­
nél értékesebbet neki senki sem adhat. A 
közgyűlés után a hatóságok, testületek és 
egyesületek tisztelegtek 'Liléknél. Déli egy 
órakor 250 terítékn bankett volt.

— Eljegyzések. Marikovszlcy László Ipolysági kér. 
iparfeltigyelö, gépészmérnök eljegyezte Mez Lili kis­
asszonyt, özv. Rácz Imréné leányát Ipolyságon 

— Orbán Géza dr. báli ügyvéd e hó 9-én elje- 
gye te Neumann Lydia kiasszonyt, Neumann Jakab 
j hírnevű kereskedő cs nyomdatulajdonos ieányát 
Ipolyságon.

A Szanatórium közgyűlése. E hó 8-án 
tartotta a József kir. herceg szanatórium- 
egyesület évi rendes közgyűlését a megye­

ház kistermében a helybeli és vidéki tagok 
élénk részvétele mellett. Jelen volt a gyű­
lésen Ints Gyula főispán is, mint újonnan 
belépett tag. Kovács S. Endrém: drné el­
nök megnyitása után Hámos Aladár dr. 
terjesztette elő titkári jelentését, melyben 
rövid képét adja a bizottság harmadik évi 
működésének. A tagok száma 69 rendes 
és 8 pártoló taggal szaporodott, és e mel­
lett a taglépések állandóan folyamatban 
vannak. Megemlékezett a titkári jelentés 
Kovács S. Endrénénekés Papp Ábrisnénak 
az Auguszta emlékéremmel ez évben tör­
tént kitüntetéséről, a Papp Abrisné által 
rendezett kaszinói teaestről, az egész me­
gyében foganatosított ridikül gyűjtésekről, 
a pénzintézetek adományairól, a bizottság 
működésének az egész megyére való kiter­
jesztéséről é.s a husvót hétfőjén rendezett 
koncertről. Beszámolt a titkár továbbá a 
szanatóriumban ápolt betegeink állapotáról 
és meghívta a tagokat a május 23-án Bu­
dapesten tartandó közgyűlésre, a miben 
féláru vasúti jegyek állanak a tagok ren­
delkezésére. Heffier Richardné pénztári je­
lentése szerint bevétel volt tagdíjakból 
1032 k.. mulatságokból 333 k. 66 fii., ado­
mányokból 144 k. 83 fii. Összesen 1510 le. 
49 fii. Kiadás volt 23 korona és úgy ezen 
tiszta bevétel 1487 kor. 49 fillér; ebből a 
központnak két Ízben beküldetett 1001 k. 
49 fillér, pénztári maradvány 486 korona. 
Elnöknő javaslatára Bits Gyula főispán 
hozzászólása után határozatba ment, hogy 
a pénzt itt tartjuk és gyiimöicsözőleg pénz­
intézetünkbe helyezzük el. Egyben a köz­
gyűlés a pénztárosnőnek — özv. Szabad­
hegyi Zoltánná ellenőr alelnökiül revidiálása 
után a felmentvényt megadta és neki buzgó 
működéséért jegyző könyvi köszönetét sza­
vazott. Kovács S. Endrémé drné ajánlatára 
Kovács S. Endrét drt. választotta meg bi­
zottsági orvosul

Hal lozás. Christ ián Alajos, Pancsova város 
közbecsülésnek örvendő e! >keió polgára, a városi 
képviselőtestület tevékeny tagja e hó 12-én Pancsován 
72 éves korában hirtelen meghalt. E hó 13-á , temették 
c nagy részvét mailéit. Az elhunytban kiterjedt nagy' 
rokonság kö élt H crsch Károly dr." kir, tanácsos pénz­
ügyigazgató felesége édes atyját gyászolja.
"— A. Sportklub szinielőatiása. A Monti 

Sport Klub műkedvelői színi- és olvasó 
próbái már megkezdődtek. Hétfőn volt az 
olvasó próba, s azóta külön külön folynak 
az egyes darabok próbái. Az egyes dara­
bokban a következők szerepelnek : Virágfa- 
kadásban : Hederváry Lajosáé, Jerfy Erna, 
Jeszenszky Elvira,Dr sL cy Ági, Battha László, 
Herceg József; a Nyolcadik pontban : Battha 
Lászlőné, Draskócy Margit, Dabis Antal, 
decsey László ; az Izidorban : Sághi Béniné 
drné, Czonipó Ede, Czobor Miklós, Rimély 
Dénes.

— A tanüey köréből. A vallás és közoktatásügyi 
m. kir. miniszter Untomé Kerner Teréz helybeli ál­
lami polgári leányiskolái tanítónő szem ilyi pótlékát 
300 korona al emelte

Feriik Emil kisgyarmati osztálytanítót lpolyb lre 
k .ntortanitóvá választották meg Helyét Skerlecz 
Lajos csehi tanítóval töltötték be

— Könyvadományok. Sánhi Benőné az Inaros- 
Körnek 30 kötet könyvet adományozott, melyért ez 
ulon mond köszönetét a vezetőség.

A korhoz UözUúrház lesz. Kovács S. 
Endre dr. kir. tanácsos főorvos előterjesz­
tést tett vármegyénk törvényhatóságához 
a vármegyei nyilvános jelleggel felruházott 
kórháznak közkórházzá leendő nyilvánítása 
iránt. Miután a vármegyei kórház a kór­
házi szabályrendelet 5. § úriak 2. pontjá­
ban előirt feltételeknek mindenben megfe­
lel, a közkórházzá való nyilvánítással a 
törvényhatóságnak a közkórházhoz való 
tulajdona egyáltalán nem érintetik. To­
vábbá a kórházzá való nyilvánítás a 
törvényhatóságra nézve felette előnyös, 
mert ez esetben a napi ápolási dij, tekin­
tet nélkül arra, hogy az államkincstár és 
az országos-betogúpoDsi alap, vagy azmgyes 
ápoltak terhére felszámítandó'kórházi ápo­
lási költségről van-e szó,-egyöntetűen egy 
összegben olyatén log a belügyi- kormány 
által inegállapiítatni, hogy a kórház évi 
szükséglete fedezve legyen, s igy a tör­
vényhatóság nem lesz kitéve annak, hogy 
az államkincstár vagy az országos beteg- 
ápolási alap terhére felszámítandó ápolási 
dijaknak, mi pedig a bevétel egy nagy ré­
széi kupivá egy nem megfelelő csekély, 
összegben való megállapításával, a sajátjá­
ból legyen kénytelen a szükségletet fedezni 
s illetőleg, hogy erre a célra pótadóval ter­
helje meg magát. A törvényhatósági bi-
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zottság a főorvos előterjesztésének helyt 
adva elhatározta, hogy a nyilvános jelleg­
gel felruházott kórháznak közkórházzá való 
nyilvánítása iránt a belügyminiszterhez fel- 
terjesztést intéz.

_ jótékonyság. Néli. Winter Sándor elhalálozása 
alkalmából báró Nyáry Alfonz árvaszéki elnök ko­
szorú megváltás címén 30 koronát adományozott a 
zsidó elemi iskola szegény gyermekeinek felruházá­
sára, mit ezennel köszönettel nyugtáz — az is­
kolaszék.

— Postaügynökség Ipolykeszin. A Hont 
vármegyei Ipoiykeszi községben f. évi má­
jus hó 11-én postai ügynökség lép életbe, 
mely bárhová szoló levélpostai küldemények, 
továbbá csak a belföldre, Ausztriába, a meg­
szállott tartományokba vagy Németországba 
szóló 1000 korona értéket meg nem haladó 
pénz és csomagküldemények feltételével, to­
vábbításával, leadásával és utalvány nemkü­
lönben postatakarékpénztár! ügyletek közve­
títésével van megbízva. A postaügynökségnél 
chequeéspostatakarékbetét csak 1000 korona 
erejéig eszközölhető. A postai ügynökség kéz­
besítési köre Ipoiykeszi és Inam községekre, 
Kopasz pusztára és Borús majorra terjed ki. 
A postai ügynökség leszámolás ellenőrzés és 
felügyelet tekintetében a balassagyarmati posta 
és távirdahivatalhoz tartozik és összeköteté­
sét nevezett ellenőrző hivatallal az ipolyba- 
log és Balassi gyarmat közt naponként egy­
szer közlekedő járat utján nyeri.

— Gyújtogatás. László István ipolviski lakos paj­
tája e hó 9-en leégett A gyújtogatással alaposan 
gyanúsítják Palásti Imre ipolyviski lakost, k nek pi­
paszárát a ttiz színhelyén megtalálták, lábnyomait 
felismerték, de a tűz keletkez se előtt a »helyszínén 
látták Palásti Imrét a kir. ügyészség indítványára 
vizsgálati fogságba helyezték

— Veszett eb. Zebegényben e hó 10- én 
egy veszett kutya megmarta Hiding Antal 
20 éves földmivest. A bpesti Pasteur intézetbe 
szállították.

— Tűz, Bakabányán e hó 7-cn reggel két gazdasági 
pajta leégett. A kár 1520 korona.

— Pincebetörések. Suba András, V eszelei 
András, Détári István ki söl védi lakosok 
pincéjébe a pince födelét képező szalmás- 
tető kibontása által betörtek, és onnét 
300 korona értékű bormennyiséget ellop­
tak. A csendőrséget a megejtett nyomozás 
eredményei Keserű Zsigmoncl ottani lakos 
pincéjébe vezették, hol a meglevő borkész­
letre nézve nevezett beismerte, hogy azt 
fentiek pincéjéből lopta. Ez alkalommal 
Keserű Zsigmoncl azt is beismerte, hogy 
Csákányi Ferenc, i’atay Miklós és buba 
István kisöl védi lakosok pincéjébe is be­
tört és onnét meglehetős mennyiségű bort 
és szilvapálinkát ellopott Miután a gyanú 
az, hogy bűntársai is vannak, Hogy a to­
vábbi vizsgálatot, meg ne hiúsítsa a csen­
dőrség Keserű Zsigmondol letartóztatta, 
és az ipo'ysági kir. ügyészségnek átadta.

NYILTTÉR.
(E rovat közleményeiért nem felel a szerkesztő.)

Felejthetetlen jó feleségem el-
gj

hunyta alkalmából, mindazoknak luk s
J ... |

részvétnyila!koza'aikkal fájdalmamat |
enyhíteni szívesek voltak, ez utón |
mondok hálás köszönc et.

II ersehma u ek Lajo s.

Hotit vár megy 6 és Selmecz-Bólabáoya sz. 
kir. város főispánjától.

2041909. szám.
Pályázati hirdetmény.

Hontvármegye törvényhatóságánál a 
nyugdíjazás folytán megüresedett és a XI. 
fizetési osztálynak (segéd és kezelő sze­
mélyzet) megfelelő fizetés és lak pénzzel 
javadalmazott háti utmesteri állásra ezennel 
pályázatot hirdetek.

Az ezen állásra pályázók nevemre czini- 
zett kérvényeikben hiteles okmányokkal iga­
zolni tartoznak*:

1. Magyar honpolgárságukat.
2. Az 1883. évi I. t. ez. alapján kiadott 

38902.1883. számú volt közmunka éskereske 
dobni miniszter rendeletben kívánt előkép­
zettségüket.

3. A menyiben igazol vány os altisztek, 
úgy ezen minőségüket.

4. Esetlegesen m. kir. utmesteri iskolai 
képesítésüket.

5. Ha utmesteri szolgálatban vannak, 
elöljáróktól eddigi működésükről szolgálati 
münősitósüket.

6. Orvosi bizonyítvánnyal egészségi élla- 
potukat.

Az igy felszerelt kérvények a jelenlegi 
közhivatali alkalmazásban levőktől fölöttos 
hatóságaik által, mig az alkalmazásban nem 
levőktől közvetlen küldendők illetve nyúj­
tandók be Honvármegye alispánjánál f. évi 
május hó 31-éig. A később érkezettek fi­
gyelembe nem vétetnek.

A kinevezésnél előnyben részesülnek (és 
végleges minőségben csakis az nevezhető 
ki) kik mint igazolványos altisztek a in. 
kir. utmesteri iskolát sikerrel végezték és 
eddig már alkalmazásban lévén, sikeres 
működésüket is igazolni tudják.

Oly pályázók kiknek utmesteri képesíté­
sük nincsen, csakis ideiglenes minőségű 
kinevezésre tarthatnak számot oly formán, 
hogy illető az utmesteri iskolai képesítést 
2 ev alatt tartozik megszerezni: és a men­
nyiben erre képes nem lenne úgy állásától 
fölmentetik.

Ipolyságon, 1909. évi április hó 28-án.
Lits Gyula s. k. főispán.

270/909 V. n.
Árverési hirdetmény,

Alulírott bír. végrehajtó az 1881. évi 
EX. t. ez. 102. §-a értelmében ezennel 
köz hin é teszi, hogy a balassagyarmati kir. 
törvényszék mint csődbíróságnak 3069/909 
sz. végzése következtében v. b. Lestás 
Ödön csődtömegéhez tartozó és Pilinyben
1908. március hó 20. és következő napjain 
felveheti csődleltár 1 - - 3, 5—7, 9—15, 
17-78, 84-154, 160—184, 186-192, 195, 
199—207, 210—295 tételek alatt összeírt, 
azonkívül dr. Feledi Jenő csőd tömeggonrl- 
nok által a csőd folyama alatt beszedett 
termények és állatszapo; inatok és egyéb 
ingó szaporulatok, úgymint élő és holt gaz­
dasági felszerelések, termények gazdasági

! eszközök s egyén ingóságok 48667 kor.
I 70 fiber becsértékben nyi.vámos árverésen 
! e adatnak.

Me:v árverésnek megtartására Pilinyben
1909. évi május hó 21 és következő nap­
jainak d. e. 10 órája tűzetik ki határidőül, s 
ahhoz a venni szándékozok ezennel oly 
figyelmeztetéssel hivatnak meg. hojy 1 z 
érintet! ingóságok az 1881. 1 vi EX- i. ez. 
107. és 108. §§-ai ér.ein.•/ben készpénz- 
fizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek szük­
ség esetén becsáron aun el fognak adatni.

Szécsény, 1909. évi május hó 5 én.
- 'Nagy

birósági végrehajtó.

174/tkv. 909.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bíróság közhírré teszi, hogy 
Schmidt Mór végrehajtatnak, Mák só Imre 
végrehajtást szenvedő ellen 28 kor. tőke és 
jár. iránti végrehajtási ügyében a területéhez 
tartozó Pereszlény község 22. sz. tkben A.
I. 1 sor 24 b) hrsz. 19 népsorsz. beiteiekből 
Miksó Imre nevén álló 320 kor. törv. becs- 
értékű l/a a 259 sz. tkvben A. I. 1—2. sorsz. 
577 s 1337 hrsz. ingatlanból őt illető 219 
kor. törv. becsért. 3/s-ad sál 15. sztkvben 
A, I. 1—21. sor. sz. közös legelőkből B. 
104. alatt őt megillető 174 kor. becs> rtékü 
ju alék 1909. évi június hó 5-én d. e 9 óra­
kor Pereszlény község házán, a megállapított 
kikiáltási ár 10 százalékát bánatpénzül leté­
tele mellett csak a becsár két harmadán (alul) 
felül elárvereztem!.

A vételár az árverés napjától számított 
30 60, 90, nap alatt 3 egyenlő részletben 
5 százalékos kamatokkal együtt lefizetendő.

A bánat pénzt az utolsó részletbe be­
számítja.

Az áiverési feltételek a bíróságnál, mint 
a fent megjelölt községi elöljáróságnál meg­
tekinthetők.

Kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság
Ipolyság, 1909. február 17-én.

Oravetz
kir, törvszék biró

1423. 1909. szám.
Pályázati hirdetmény.

Hontvármegye háti járásba tartozó újon­
nan szervezett dalmadi segédjegyzői állásra 
ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy jegyzői oklevéllel, 
eddigi alkalmaztatásukat és nyelv ismere­
tüket igazoló okmányokkal felszerelt pá­
lyázati kérvényüket ide f. évi június hó 
4-ig annyival inkább adják be, mert a 
később beérkező kérvényeket figyelembe 
venni nem fogom.

A választást Da Imádon — az iskola tan­
termében — fogom megejteni.

Évi fizetés 1000 korona.
Bát, 1909. május hó 12.

Nándory Pál
főszolgabíró.

Hirdetés.
Felsőszemeréd s vidéke fogyasztási szö­

vetkezet 1909. május hó 20-án d. u. 3 
órakor a rém. kát. iskola termében, Felső- 
szemeréden évi rendes közgyűlést tart, 
melyre a t. tagok, az alapszabályok 23 §. 
értelmében meghivatnak.

Napirend:
1. A múlt évi üzlet eredményről való 

jelentések tárgyalása.
2. Zárszámadások megvizsgálása és a 

felmentvény megadása.
3. A mérleg megállapítása.
4. A jövedelemről való rendelkezés.
5. Netán! indítványok.
A felügyelő bizottság által megvizsgált 

évi mérleg, az üzlethelyiségben mindenki 
által megtekinthető.

Felsőszemeréd, 1909. május hó 8-in.
Az igazgatóság megbízásából 

Tóth István 
cégjegyző igaz. t»g.

218. 1909. vb tó. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó 1881. évi 
EX. t.-ez. 102 §-a értelmében ezennel
közhírré teszi, hogy az Ipolysági kir. já­
rásbíróságnak 1908. évi Sp. 1. 792. 3 sz. 
végzése következteb • n Csermák Ernő -dr. 
ügyvéd által képviselt Balázs Karoly és 
társai javara 300 k. s jár. erejéig 1908. 
évi deczember hó 21-ón foga iiitositott biz­
tosítási végrehajtás utján lefoglalt és 1400 
koronára becsült kövokező ingóságok u. 
m. széna és lóhere nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésiek az Ipolysági kir. já­
rásbíróság 1908-ik évi V. 930. 10 számú 
végzése folytán 300 kor. tőkekövetelés en­
nek 1905. évi január hó 1 napjától járó 
5 százalékos kamatai, és eddig búéi lag 
már megállapított költségek erejéig, Szá­
don leendő megtartására ÍOOI). évi má­
jus hó 21-ik napjának délutáni 
ü órája határidőül ki tűzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett in­
góságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 
108. §-ai értelmében készpénzfizetés mel­
leti a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
becsal on alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglalták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. év> LX. t.-cz. 120. 

értelmében ezek javára is elrendeltetik. 
Kelt Ipolyság, 1909. évi május hó 6-án. 

I Ernyei Vilmos
kir. bír. végrehajtó.

X
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Ipolysági piaci árak.
Búza 100 klgkent kor. 27 60—28 00 
Rozs 20 00—20.50
Árpa 18 00-1850
Zab 17.50-18 00
Bab 16 00-16 50
Kukorica 16 50—17 00
Bükköny 30.00—3200

Nagy választék

Képeslapokban
Neumannál kaphatók.

343. 1909. végr. szám.
Árverési h irdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a vámosmik ólai kir. 
járásbíróságnak 1909. évi V. 92 számú 
végzése következtében Dr. Weisz Sándor 
ügyvéd által képviselt Speck Frigyes Tóth 
Dorottya és tsa. ellen 37 K. 45 f. s jár. 
erejéig 1909. évi április hó 22-én fogana­
tositatott kielégítési végrehajtás utján le 
és felülfoglalt és 600 koronára becsült 
következő ingóságok, u. m. hajómalom 
nyilvános árverésen < ladatik.

Mely árverésnek a VÁMOSMIK ÓLAI 
kir. járásbíróság 1909. évi V 9 % számú 
végzése folytán 37 K. 45 f. tőkekövetelés 
i/3 °,j, váltódij és eddig összsen 13 K. 66. f. 
biróilag már megállapított költségek ere­
jéig. Ipolytölgyesen leendő megtartására 
1909 évi május hó 26-ik napjának dél­
utáni 3 órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett in­
góságok az 1881. évi LX. t. c. 107 és 
108 §-ai értelmében készpénzfizetés mellett 
a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becs­
áron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le és felülfoglalták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120 
§-a értelmében ezek javára is elrendelte­
tik.

Az elsőbbségi igények az árverés meg­
kezdéséig jelentendők be.

Kelt Vámosmikolán, 1909. évi március 
hó 11-én.

Németh Emil 
kir. bir. végrehajtó.

2768. tk. 1909. szám.
Hirdetmény.

Kisül ved község telekönyve legelső fel­
osztás folytán a 2579. 869. és 20326. 890. 
I. M. számú rendeletek értelmében részben 
átalakitatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé :
hogy mindazok, a kik a telekkönyv át­

alakítása tárgyában tett intézkedések által 
jogaikat bármily irányban sértve vélik, a 
e tekintetben felszólalásukat tartalmazó 
kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz hat 
hónap,ilntt vagyis 1909. évi november hó 
15- ik napjáig bezárólag nyújtsák be, mert 
ezen nem liosszghithaió záros határidő el­
múlta után az átalakításkor közbe jött té­
ves bevezetésből származó bárminemű igé­
nyeket jóhiszemű harmadik személyek irá­
nyában többé nőm érvényesíthetik.

Kir. Járásbíróság mint tkvi hatóság.
Vámosunk óla, 1909. április 26.

Doniby István 
kir. albiró.
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által a letíoUayowbb árak mellett ajáoltatnak:

Locosr.obii és gőz cséplőgépek,
«almekasalozók, lérRány-c»épi6Bépeli, ‘ölvare-c_sóPlök, 
tlsztitó-rosták, konkoiyt.sok, kaszáló- éu ara ö ti o , 

ezénas-yQltők, boronák, sorvetogepek, Honét jr. 
kínálók, ezecskavSg&k, . épavi'gók, kukoncaa- 

morzsolók, dsráíók, őrlőmalmok, egyetemes, 
eczél-ekék. P- és 3-vasu elsők es minden 

egyéb gazdasági gépek.
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cs. és kir. szab. kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és gőzmosó-gyár 
BUDAPEST, VII., SZÖVETSÉG-UTCA 37. SZÁM.

megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vi­
déki városban képviseletet létesít és ezáltal módot nyújt a nagyérdemű közön­
ségnek arra, hogy ezégót — a csomagolás és postaköltségek mellőzésével —

közvetlenül felkereshesse

Domán Lajos Honinéni éti
vette át a képviseletét és a gyár rendes áraiban vállalja az úri-, női- és gyer­
meköltönyök, díszítő és bútorszövetek, függönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke- 

cs végáruk, szőrmék síbiek vegytisztitását es festését.
$88F Úgyszintén ágytoiiak tisztítását és fehérnemüek mosását is.

A nagyérdemű közönséget b .aositva kifogástalan munkájáról és minden­
kor méltányos árairól, szives jóindulatába cs figyelmébe ajánlja a képviseletet 
és számos megbízatást kér a

Kováid Péter és fia cég.
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FRISCHER ADOLFíérli-szalióósi
Ismeri elsőrangú szabászai! ANGOL és HAZAI szövetek ! 
rravawzi c'h nyári divatlíiilönlefí'essőyelí. 
Pelikán és Gyukits, Borsalino és Pichler kalapok egyedüli raktára.

Etet/ans dzsentri /talapok. Angol nyakkendők (Castle Make.) 
Férfi, női és gyerniekczipők a legjobb kivitelben Ízléses fiú és gyer­
mek ruhák és felöltök. Ingek, gallérok, kézelők, lábravalók zsebkendők.

Sétabotok, esernyők, „Storni Slipper“ sárcipők.

Cmnrt ni kle ok fö,ri 51<” ton,,iHOpUl l Kj I í\ r\ O r\ oipíí mindenüízinbcn.
Vízhatlan vadász gallérok és bagaria cipők, sapkák, kalapok, 

kamaslik, vadász harisnyák. Férfi, női és gyermekharisnyák.
Valódi pécsi „Hamerli“-féle férfi és női keztyük. 

Bőröndök, utuzokoHurak, ífyermek- 
koesik. táísiink, üli is» karók.

FRISCHER ADOLF férfi-szabó divatáru házában
I 1* O I. Y S ,í < i < > JN.
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